

Dita e Tokës: Një Kujtesë për Mjedisin dhe Thirrje për Veprime të Qëndrueshme

Çdo vit, më 22 prill, qindra miliona njerëz në të gjithë botën shënojnë Diten e Tokës, një ditë dedikuar ndërgjegjësimit për rëndësinë e mbrojtjes së mjedisit dhe veprimeve për të ruajtur dhe riparuar planetin tonë të çmuar. Kjo ditë është një kujtesë për sfidat e mëdha që përballon ambienti ynë dhe një thirrje për veprime të menjëhershme dhe të qëndrueshme për të përballuar këto sfida.

Dita e Tokës fillimisht u shënuar në vitin 1970 në Shtetet e Bashkuara, si një përpjekje për të ngritur ndërgjegjësimin për ndotjen e mjedisit dhe shkatërrimin e habitatit natyror. Nga atëherë, kjo ditë është shtrirë në nivel global dhe është bërë një ndër ngjarjet më të rëndësishme të ndërgjegjësimit për ambientin në gjithë botën.

Në vitet e fundit, tema e Dites së Tokës ka përqëndruar vëmendjen në sfidat e ndryshimeve klimatike, humbjen e biodiversitetit, ndotjen e ujit dhe shkarkimin e mbeturinave. Këto sfida janë shkaktuar në mënyrë të kryesisëshme nga aktiviteti njerëzor dhe janë duke i kërcënuar ekosistemet dhe shëndetin e planetit tonë.

Për të përballuar këto sfida, është e nevojshme një përkushtim i përbashkët ndaj veprimeve të qëndrueshme dhe ndryshimeve strukturore në mënyrën sesi operojmë dhe zhvillohemi si shoqëri globale. Disa nga hapat kyç për të arritur këtë qëllim përfshijnë:

- Tranzicioni drejt burimeve të energjisë së pastrueshme: Investimet në energji të rinovueshme si dielli, era dhe hidroenergja janë të nevojshme për të reduktuar ndikimin negativ të gazrave të efektit të shtëpesë në atmosferë.
- Mbrojtja e habitatit natyror: Përkujdesja për pyjet, oqeanet, dhe habitatet e tjera natyrore është kritike për mbrojtjen e biodiversitetit dhe ekuilibrit të ekosistemeve tona.
- Rindërtimi dhe riciklimi: Ndërmarrja e hetimeve për prodhimin e produkteve të riciklueshme dhe përpjekjet për të rindërtuar dhe përdorur materialet ekzistuese janë të nevojshme për të ulur sasinë e mbeturinave dhe për të mbrojtur burimet natyrore.
- Edukimi dhe ndërgjegjësimi: Informimi i publikut për pasoja të ndotjes së mjedisit dhe përgjegjësitë tona ndaj ambientit është jetik për të nxitur veprime të qëndrueshme dhe për të zhvilluar kulturën e mbrojtjes së mjedisit.

Dita e Tokës është një rast për të reflektuar për mënyrën sesi mund të bëjmë ndryshime pozitive në mjedisin tonë dhe për të përkujtuar nevojën e angazhimit të përbashkët për të mbrojtur dhe për të rikuperuar planetin tonë të çmuar. Në këtë ditë, le të përqendrohemi në veprime konkrete dhe të ndërmarra për të siguruar një të ardhme të qëndrueshme dhe të pastër për brezat që vijnë.



ECMI Kosovo implementon projektin “Cross-Border Green Deal / Marrëveshja e Gjelbër Ndërkufitare”, aktivitetet kryesore të këtij projekti janë: Prokurimi i paisjeve për kompanitë e shërbimeve komunale dhe inspektimit; Trajnime për punonjësit e kompanive të shërbimeve komunale dhe inspektimit; Prokurimi dhe vendosja e ishujve të gjelbër me tabela informacioni; Seminare mbi praktikën e mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Prezantimet e praktikave të mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Publikim mbi Praktikën e Mirë të BE-së në Menaxhimin e Mbetjeve të Ngurta; Hulumtimi mbi strukturën e mbetjeve në disa nga komunat e synuara dhe mundësitë për përmirësimin e sistemit të menaxhimit të mbetjeve etj.

Projekti financohet nga Bashkimi Evropian në kuadër të Programit të Bashkëpunimit Ndërkufitar Mali i Zi – Kosovë* 2014-2020. Si përfitues direkt të këtij projekti janë shteti i Kosovës dhe Malit të Zi, specifikisht komunat Pejë, Istog, Klinë, Deçan, Gjakovë dhe Junik në Kosovë.

Ky njoftim u përgatit me ndihmën financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e artikullit është përgjegjësi e vetme e Qendrës Evropiane për Çështje të Minoriteteve Kosovë (ECMI Kosova) dhe në asnjë mënyrë nuk mund të konsiderohet si pasqyrim i pikëpamjeve të Bashkimit Evropian.

*Ky mbishkrim nuk paragjykon statusin e Kosovës dhe është në përputhje me Rezolutën 1244 Këshilli i Sigurimit i Kombeve të Bashkuara dhe opinioni i Gjykatës Ndërkombëtare të Drejtësisë për Deklaratën e Pavarësisë së Kosovës.

